

石楼县:清廉教育凝聚“廉能量”

□ 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰

“学高为师，身正为范。作为一名教师，我将在教学工作中，严格贯彻以立德树人为根本的教学遵循，坚决做到公平公正、廉洁从教，充分发挥廉洁文化教育的示范、熏陶、导向作用，为清廉校园建设贡献自己的一份力量……”近日，石楼县教育系统开展教师廉洁从教承诺大会，教师代表铿锵有力的发言，让全体教师深受鼓舞，庄严签下廉洁从教承诺书。一份份师德师风承诺书上，有教师们的庄严许诺，更有他们以身作则促进教风清正的信心和决心。

今年以来，石楼县教育科技局全面贯彻落实省市县清廉建设工作要求，固本培元，加强廉政建设，把清廉学校建设作为教育强县的根本遵循。制定印发了《石楼县教育科技局关于全面创建清廉教育的实施方案》，成立了以局长为组长的工作领导机构，建立了由县教科局牵头、各学校参与的协调工作机制，把清廉学校建设工作纳入全年度工作计划，与教育教学工作紧密结合，分阶段，划重点，确保全县清廉学校建设工作开好头、起好步。

在县教育科技局的统筹安排下，各学校学思践悟，实干笃行，用辛勤付出绘就校园清廉底色。各学校结合实际，制定清廉学校实施方案，从领导干部、党员教师到全体教职员、全体学生各个方面，开展纪律教育、警示教育、示范教育、艰苦奋斗教育和行风教育；开展党纪法规及教师职业道德教育；开展理想信念教育、基础道德及传统美德教育、法制教育。加快推进“清廉学校”建设，努力在学校形成崇清尚廉的风气，使清廉风气渗透到学校的方方面面。

石楼中学每周五组织全体党员进行集体学习，结合党的时政要闻，联系实际工作，学习贯彻党的重要会议精神，学习教育界楷模，要求党员写学习心得体会，谈理想信念。同时，通报党员在“学习强国”APP软件上的学习得分，让“清廉学校”的创建与理想信念相结合，与教育教学实际相结合，与国家时政相结合。

南城初级中学积极支持党支部委员会运用监督执纪四种形态“抓早抓小抓清廉”。设立“校长信箱”，畅通举报渠道，便捷举报方式。充分发挥学校督学处监督职能，特设校工会监督，进一步完善“清廉学校”创建活动查纠机制。

石楼一中开展的廉洁教育“一日一生一宣讲”活动，各班围绕“清廉学校示范创建”主题，依托校本教材《廉洁教育读本》，每天下午活动时间，每班由一名学生利用5至10分钟时间在班级宣讲清廉故事，其余学生认真聆听并做好笔记，每周写一篇学习心得，激励同学们通过故事去理解清廉，通过行动去践行清廉。

东城初级中学组织全体教师签订师德师风承诺书，坚决抵制教师中的有偿家教、以教谋私等不良行为。通过先进典型事迹教育激励教师，用规范的管理条例考核教师师德行为，全体教师进一步明确了教师的职业道德在教育教学中的重要作用及影响。

南城区明德小学、东风小学、第五小学、第七小学等各学校开展了一场场法治教育专题讲座，邀请公安干警以案释法，让师生们明红线、知底

线，构建清廉安全线。

在各幼儿园，“亲子共读清廉故事”活动开展得热火朝天，“小手拉大手、清廉文化建设一起走”成为家庭与学校的约定。

与此同时，以廉洁为主题的征文比赛、朗诵展演、演讲比赛、知识竞赛等活动，以及国旗下讲清廉、校本课程说清廉等教育教学活动在各学校如火如荼开展。

一幅幅“清廉诚信”的黑板报和手抄报诠释着廉洁文化的深刻内涵。清廉校园主题班会上的一个个廉洁故事，让全体师生的清廉思想不断提升。以“一身正气廉洁从政”“一身正气廉洁治校”“三尺讲台系国运，一生清廉铸民魂”等为主题的一场场廉洁文化教育活动，使强化廉洁意识，以身作则、廉洁治教、勤政廉政，以良好的形象争做楷模，成为石楼教育人的共识。

该县教育科技局教研组更是开展以“构建高效课堂模式，推进清廉学校建设”为主题的语文优质课研讨活动，把清廉学校建设与提升教学质量牢牢结合。

一次次主题清廉教育活动的开展，一场场廉洁文化进校园的宣讲，使内心推崇清廉、行为举止清廉在石楼校园内蔚然成风，凝聚起石楼教育人强大的精神力量。该县教育科技局负责人表示：“我们将不断丰富清廉学校创建的内涵，对标创建标准，着力打造好清廉学校示范点，通过以点带面、抓纲带目、全面覆盖，将清廉学校打造成为清廉石楼建设一道亮丽的风景线。”

我市垃圾分类工作开展如火如荼

全民参与 从我做起

本报讯（记者 梁瑜）“我们要充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，把大家拧成一股绳，人心聚起来了，垃圾分类就做出来了。”在当前方兴未艾的我市全民参与垃圾分类活动中，离石区文昌路社区党委书记范娟娟表示，社区将不断探索和建立长效机制，深化物业党建联建，推动小区垃圾分类管理常态化。

垃圾分类全民参与活动，既是我市践行习近平生态文明思想，牢固树立绿色发展理念的具体实践，也是我市创建省级文明城市，建设美丽幸福吕梁的必要举措。垃圾分类体现着人们对环境建设的深刻认识与高度重视，体现着人们的文明素质与社会文明进步，需要人们的共同担当与共同参与。

垃圾分类推广工作中，我市同北京爱分类环境有限公司、北京中源创能工程技术有限公司、北京E20、太原泽森信息技术服务有限公司等专业机构座谈沟通，实地调研，摸索确定一种政府可承担、模式可推广、群众易实施的运营模式。在公共场所和住宅小区发放各类宣传手册，宣传海报、宣传折页、传单等，利用户外电子屏巡回播放；在公交站牌、户外宣传栏宣传相关知识；制作垃圾分类宣传短视频数来宝——《垃圾分类我先行》，在抖音、快手等媒体广泛宣传，制作录音在广场、公园、社区播放。配备各类设施，在市委大院、吕梁宾馆、市直机关幼儿园、宏泰广场等放置11个垃圾分类亭；在试点区域投放100个四分类垃圾桶；在市委大院放置一台智能垃圾箱。建立市、区、街道办、社区工作协调联动机制，与区环卫中心、社区负责人、网格员、志愿者协商探讨，共同开展垃圾分类工作。

据悉，下一步，我市将多渠道、多形式对垃圾分类知识进行宣传，提升群众知晓度和参与度。成立志愿者队伍，进单位、进小区、进家庭开展宣传，引导更多群众参与到垃圾分类中来。将尽快出台《吕梁市城市生活垃圾分类管理条例》，构建政府主导、社会参与的责任体系，明确居民、物业、企业等组织在垃圾分类中的义务，强化各部门的职责，共同推进我市垃圾分类工作。



六岁女孩走失 民警助力寻亲

本报讯（记者 王涛 通讯员 张如慧）近日，孝义市公安局梧桐派出所民警帮助一名走失的小女孩与家人团聚，家属连声称感谢。

7月22日上午10时许，派出所接到热心群众报警称：在梧桐镇某电厂门口发现一名小女孩联系不上其家人。接警后，民警立即赶赴现场找到这名走失的小女孩。民警耐心询问其父母及家庭情况，但没能得到任何有效信息。在周围寻找父母无果后，民警只好先将其带回派出所。回到派出所后，民警为安慰受到惊吓的小女孩特意买来水果和小朋友平时都喜欢吃的零食，同时细心开导并与小女孩交流，得知小女孩住在下栅新区姑姑家且独自一人在家，无人看管自己就独自跑出来。根据小女孩提供的线索，民警立即通过户籍系统进行查询，了解到该小女孩父母离异，孩子跟随其父亲生活，于是民警立即联系上其父亲。没过多久，小女孩的父亲急匆匆来到派出所，经核实身份无误后，民警便将小女孩交到其父亲手中并叮嘱其父亲一定要吸取此次教训，细心看管好自己的孩子，也

告诉孩子，出门玩耍一定要告诉家长，防止类似的事情再次发生。孩子父亲连连点头并对民警表达了深深的谢意。

警方提示：为减少老人或者小孩走失情况的发生，家人要多关心、留意老人或者小孩，尤其对孩子要加强相关安全知识教育。可将家属的联系方式及家庭住址等基本信息制作成卡片或者手牌让其随身佩戴，方便在走失的情况下他人给予帮助。若不幸出现了老人或小孩走失的情况，请第一时间拨打110报警求助。



“乳腺癌”筛查 关爱妇女健康

本报讯（记者 木二东）“乳腺癌筛查对我们妇女来说是一件好事，既省心省时又省钱，让我们能够得知自己的身体情况。”参与筛查的市民李女士说。近日，柳林县妇幼保健计划生育服务中心启动免费筛查500例“乳腺癌”行动，不断提高“乳腺癌”的早诊率，切实遏制“乳腺癌”危害，为广大妇女健康撑起一片保护伞。

当日上午，柳林县妇幼保健计划生育服务中心登记室就排起了长长的队伍，市民们在医务人员的热心指引下排队等待做免费乳腺癌筛查。

活动现场，医务人员与妇女群众积极交流沟通，耐

心询问往年病史、观察乳腺B超和进行触诊等检查，同时认真讲解乳腺癌的防治常识和措施，促使群众树立早筛查、早发现、早治疗、早康复的健康理念，有效确保了符合条件的适龄妇女真正享受到惠民政策，提升了妇女群众的获得感和幸福感。

据了解，乳腺癌筛查是通过有效、简便、经济的乳腺癌检查措施，对适龄妇女开展筛查，以早发现、早诊断、早治疗来降低人群乳腺癌的死亡率。

本次乳腺癌筛查活动的开展，帮助广大育龄妇女了解自身身体健康状况，树立文明健康生活理念，培养科学健康生活方式，增加妇女自我保健意识，让广大符合条件的妇女享受国家的优惠政策。